ПРОФЕССОР Д. В. ЦЫГАНКИН И МОРДОВСКОЕ ЯЗЫКОЗНАНИЕ (К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

Профессор Д. В. Цыганкин — это один из ведущих финно-угроведов, крупнейший специалист по эрзянскому и мокшанскому языкам, доктор филологических наук. Имя и труды его широко известны не только в России, но и далеко за ее пределами.

Д. В. Цыганкин родился 22 октября 1925 года в селе Мокшалей Чамзинского района Мордовии в семье крестьянина. Семилетнюю школу он окончил в родном селе в 1940 году и поступил в Большемаресевскую среднюю школу. Семнадцатилетним юношей в 1943 году юбиляр был призван в ряды Советской Армии, он прошел фронтовые дороги от Оршанска до Кенигсберга, где встретил великую победу.

В 1950 году Д. В. Цыганкин поступил в Мордовский педагогичекий институт (в настоящее время Мордовский государственный университет) на историко-филологический факультет, который закончил в 1954 году. В институте он слушал лекции по родному языку у М. Н. Коляденкова, по русской филологии у Ф. И. Петербургского, по античной и зарубежной литературе у М. М. Бахтина. После окончания института его направили в аспирантуру при Институте языкознания АН СССР, в сектор финно-угорских языков. Темой исследования стал его родной «Шугуровский диалект эрзя-мордовского языка». Будущий ученый разрабатывал эту тему под руководством известного финно-угроведа К. Е. Майтинской и в 1985 году успешно защитил кандидатскую диссертацию.

С 1957 по 1962 год юбиляр читал лекции и вел практические занятия по родному и русскому языкам в Мордовском государственном университете в качестве ассистента, затем старшего преподавателя и доцента.



В 1962 году в Саранске открывается педагогический институт. Д. В. Цыганкин назначен на должность проректора по учебной и научной работе. Он принимает активное участие в организации нового института, в создании технологии учебного процесса, его материальной базы, подборе и воспитании научно-педагогических кадров. В 1960-е годы он начинает руководить занятиями аспирантов, первыми среди которых были Р. С. Ширманкина и Р. Н. Бузакова.

Почти 20 лет (1972—1991 гг.) Д. В. Цыганкин заведовал кафедрой мордовских языков и параллельно (с 1980 по 1987 г.) был деканом филологического факультета Мордовского государственного университета.

Будучи заведующим кафедрой мордовских языков, в 1978 году он успешно защитил докторскую диссертацию по теме «Мор-

фология имени существительного в диалектах эрзя-мордовского языка (словоизменение и словообразование)», в 1979 году был утвержден в ученом звании профессора по специальности «Финно-угорские языки».

За годы работы в университете юбиляру удалось значительно усовершенствовать учебный и научный процесс на руководимой им кафедре, а также на филологическом факультете. С 1972 года и по настоящее время он читает лекционные курсы по ведущим дисциплинам: «История эрзянского языка», «Диалектология эрзянского языка»; спецкурсы: «Ономастика», «Сравнительная морфология финно-угорских языков», руководит дипломными и курсовыми работами студентов, а также их учебной практикой.

Д. В. Цыганкин — ученый большой эрудиции, его научная деятельность весьма многогранна; основные его труды посвящены разработке теоретических вопросов фонетики и лексики, морфологии и синтаксиса, диалектологии, истории, ономастики мордовских и других финно-угорских языков. Он сочетает в себе способности исследователя-аналитика и глубокие познания в области теории языка. Многие проблемы мордовского языкознания впервые получили научное освещение в его трудах. Юбиляр является автором более 200 научных статей, монографий, вузовских и школьных учебников, учебных пособий и программ по различным разделам грамматики мордовских языков.

Начиная с 1950-х годов судьба и научная деятельность Д. В. Цыганкина неразрывно связаны с мордовскими языками. Ровно 40 лет назад он обратил серьезное внимание на сбор и систематизацию диалектного материала родного села Мокшалей и соседних с ним сел Большеберезниковского района. Кандидатская диссертация «Шугуровский диалект эрзя-мордовского языка» (1958) стала одной из первых монографий, где была представлена новая методика описания диалекта как цельной языковой системы. Позднее этой же проблематике был посвящен ряд других работ: «Фонетика шугуровского диалекта эрзя-мордовского языка» (1958), «Об одном говоре Присурья Большеберезниковского района МАССР» (1963), «Об особенностях говора села Мокшалей Чамазинского района» (1963), «Об одной фонетической особенности в некоторых говорах

Присурья» (1963), «Тексты, собранные и записанные в присурских говорах эрзя-мордовского языка» (1963), «Свидетельство диалектологии как источник изучения мордовского народа» (1965), «Опыт классификации эрзянских говоров мордовского Присурья» (1966), «Принцип классификации эрзянских диалектов на основе именных и глагольных особенностей» (1975) и т. д.

Пиалектология — это, конечно же, любимое детише юбиляра, он не изменяет ей и по сей день. С первых дней своей научной деятельности он собирает диалектные материалы эрзянского языка в непосредственном общении с носителями множества его говоров. Профессор Д. В. Цыганкин - отнюдь не кабинетный ученый. Продолжая традиции видных исследователей эрзянского, мокшанского языков и культуры мордвы М. Е. Евсевьева, Д. В. Бубриха и других, он с большим энтузиазмом организует и умело проводит ежегодные диалектологические экспедиции по сбору и обработке диалектных данных как на территории Мордовии, так и в областях и республиках Российской Федерации, где компактно проживают эрзяне и мокшане - это Самара и Пензенская область. Татария и Ульяновская область. Чувашия и Нижегородская область. Башкирия и Оренбургская область. Во время экспедиций он предпочитает не пользоваться транспортом, не простаивает на пыльных и неухоженных остановках в ожидании автобусов и не рекомендует делать это студентам и коллегам по экспедиции: 15-20 км пути от палаточного лагеря до села и от одного населенного пункта до другого для Д. В Цыганкина не расстояние. Его легкие (дай бог ему здоровья и выносливости) ноги прошагали по проселочным дорогам мордовской и российской глубинки, преодолели многие тысячи километров в поисках интереснейших языковых и этнографических фактов. Мне неоднократно приходилось бывать с ним в этих экспедициях. Он не ищет теплых ухоженных квартир и двухтумбового стола для работы во время экспедиций. Его излюбленное жилье обычная палатка на опушке леса с холодным источником для питья и запасом дров для костра, на котором готовятся завтрак, обед и ужин. У костра обсуждаются особенности исследуемых говоров и проблемы мордовского села, поются эрзянские и мокшанские песни. Палатка — это и его творческая мастерская, и укрытие от дождя и холола, и место для ночлега. Систематические экспедиции студентов и преподавателей, руководимые профессором Д. В. Цыганкиным, стали для молодежи бесценными уроками любви к мордовскому краю, родному языку и культуре села. Этими экспедициями собран уникальный материал, который служит базой для научно-исследовательской работы на кафедрах эрзянского и мокшанского языков. На его основе пишутся курсовые и дипломные работы, кандидатские и докторские диссертации, монографии, учебники и учебные пособия по различным проблемам мордовского языкознания. Как правило, профессор Д. В. Цыганкин старается, чтобы студент или аспирант научился подтверждать анализируемый материал данными экспедиций, хранящимися в лаборатории «Финно-угристика» при филологическом факультете. Материалами лаборатории пользуются все, кто проявляет интерес к языкам и культуре мордвы. В настоящее время кафедра эрзянского языка приняла решение о подготовке к изданию словаря эрзянских говоров, распространенных на территории Мордовии.

Докторская диссертация Д. В. Цыганкина, а также монография «Грамматические категории имени существительного в диалектах эрзя-мордовского языка» (I 1977; II 1978) представляют собой обобщение многолетних диалектологических исследований по эрзянскому языку. В этих работах в синхронном и диахронном аспектах рассмотрены пять грамматических категорий существительного - числа, собирательности, падежа, определенности-неопределенности, притяжательности. На обширном диалекном материале прослеживаются иерархия и взаимосвязь диалектных единиц, образующих оппозиции в рамках каждой грамматической категории, вскрывается их своеобразие, обусловленное значительной территориальной протяженностью. Дана новая классификация эрзянских диалектов и развиваются новые теории о происхождении некоторых категорий существительного; по-новому поставлена проблема изучения диалектов и их истории. Особо следует отметить книгу юбиляра «Фонетика эрзянских диалектов» (1979), где подробно описано диалектное членение эрзянского языка, изложена история исследования диалектов, дан подробный анализ системы вокализма и консонантизма четырех типов эрзянских диалектов.

Вопросам именной морфемики и словообразования в диалектах эрзя-мордовского языка посвящена работа «Словообразование в мордовских языках» (1981). В ней с учетом достижений современной деривационной морфологии рассмотрены многие из основных проблем именного словообразования (значения и функции суффиксов, отношения между планом выражения и планом содержания аффиксов). Проблемы словообразования мордовских языков находятся постоянно в центре внимания юбиляра. Наряду с монографией по данной проблематике им опубликован и ряд статей: «Исторические изменения в морфемной структуре мордовского слова» (1975), «Морфонологические особенности эрзянского языка в области словообразования» (1975), «О соотношении исконных и иноязычных элементов в системе эрзянского (диалектного) словообразования» (1979), «Именные и глагольные основы мордовских языков в диахронном освещении» (1980), «Конверсия как один из нелинейных способов образования слов в мордовских языках» (1990), «Транспозиционные отношения между частями речи в эрзяском языке» (1993). В этих и других работах Д. В. Цыганкиным впервые для мордовских языков применен метод морфонологического анализа, в ходе которого рассмотрены именное словоизменение и именное словообразование в этих языках.

Успехи мордовской лексикологической науки тоже во многом связаны с именем профессора Д. В. Цыганкина. Лексикологии посвящен ряд его оригинальных работ, в которых прослеживается история словарного состава эрзянского и мокшанского языков и рассматриваются вопросы взаимодействия с контактирующими языками: «Лексичекие особенности эрзянских говоров» (1966), «Словообразовательная вариантность в эрзянских говорах» (1972), «О типах этимологических (словобразовательных) связей в финно-угорских языках» (1974), «Эрзянь этимологиядо» (1975), «Русско-мордовские межъязыковые контакты» (1981) и др. Обобщающими лексикологическими трудами Д. В. Цыганкина стали словари «Эрзянь келень нурькине этимологической словарь» (1977) и «Мокшень кялень нюрхкяня этимологическяй словарь» (1981) (изданы в соавторстве). В настоящее время автор готовит второе издание «Этимологического словаря эрзянского языка».

Не обощел своим вниманием Д. В. Цыганкин и такую область языкознания, как ономастика. В течение многих лет он активно участвует в ономастических конференпиях Поволжья и посвятил этой отрасли науки некоторые статьи, например, «Из наблюдений над структурными особенностями топооснов на территории Мордовской АССР» (1969), «Мордовская арханческая лексика в топонимии Мордовской АССР» (1976). Под редакцией юбиляра издан сборник научных трудов «Ономастика Поволжья» (1986). Для студентов национального отделения им разработан спецкурс «Основы ономастики». В целях привлечения внимания студентов к этой интересной отрасли языкознания, а также приобщения их к сбору уникального ономастического материала им разработана программа по сбору топонимических и антропонимических сведений на территории Мордовии. В настояшее время он занимается составлением словаря микротопонимии Мордовии, часть которого публикуется уже в журнале «Сятко». Следует отметить и книгу юбиляра «Память земли» (1993), в которой излагается древняя история мордовского края по данным топонимических названий. Аргументированно раскрываются здесь этимологии многих топонимов, их морфологические и семантические структуры, лингвистические и экстралингвистические факторы их возникновения. Книга «Память земли» стала итогом многолетней работы юбиляра над топонимистической системой мордовского края. В нее вошел материал, собранный автором в течение ряда лет и подвергнутый лингвистическому и этнопсихологическому анализу на основе большого исследовательского опыта. Книга получила высокую оценку читателей и научной общественности Мордовии.

Профессор Д. В. Цыганкин занимается и вопросами истории и современного состояния эрзянского литературного языка. Этой проблематике посвящены такие его работы, как «Некоторые особенности развития эрзянского литературного языка» (1979), «Развитие мордовского языкознания за 50 лет» (1980), «Основные тенденции развития мордовских языков» (1985), «Эволюционные изменения морфологических элементов в истории мордовских языков» (1988). В очертим мордовских языков» (1988). В очертим мордовских языков» (1988).

ке «Мордовские языки» (в книге «Мордва», Саранск 1981) прослеживается путь развития мордовских языков.

Юбиляр является инициатором совершенствования норм эрзянского и мокшанского литературных языков. С этой целью в декабре 1993 года была проведена Республиканская научно-практическая конференция по упорядочению норм орфографии, пунктуации и орфоэпии мордовских литературных языков. Им заново пересмотрены правила эрзянской орфографии. Вместо морфолого-фонетического принципа, по предложению Д. В. Цыганкина, конференцией был принят морфологический принцип, что намного упростит и облегчит усвоение правил правописания.

Многие годы Д. В. Цыганкин плодотворно работает над созданием учебников и учебных пособий для преподавания морповских языков на национальных отделениях высшей школы республики. Он является автором или соавтором таких обобщающих трудов, как «Фонетика мордовских (мокшанского и эрзянского) литературных языков» (1970), «Лексикология современных мордовских языков» (1972), «Очерки сравнительной грамматики (мокшанского и эрзянского) языков» (1974). «Практикум по диалектологии эрзянского языка» (1977) «Грамматика мордовских языков» (1980), «Лексикология современных мордовских языков» (1983). В настоящее время последние две и «Синтаксис мордовских языков» готовятся к изданию на эрзянском и мокшанском языках.

Особого признания заслуживает весьма активная деятельность Д. В. Цыганкина по составлению программ, учебников и учебных пособий для мордовских национальных школ. Под его научной редакцией и при его соавторстве увидели свет «Материалы занимательной грамматики русского языка для мордовских школ» (1970), «Занимательная грамматика эрзянского языка» (1974), «Эрзянь кель. Учебник для 4 класса» (несколько изданий), «Эрзянь кель. 5-це классо» (1992), «Эрзянь келень урокт 5 классо» (1993), «Дидактический материал 5 классо» (1993). Этот комплект учебников окажет неоценимую помощь учителям школ в преподавании эрзянского языка в соответствии с современными требованиями.

Своим научным багажом и опытом юбиляр охотно делится с молодежью. Под его

руководством целая плеяда учеников успешно защитила свои кандидатские диссертации и плодотворно работает над различными проблемами мордовского языкознания — это Р. Н. Бузакова, Л. И. Тураева, Р. А. Алешкина, В. И. Щанкина, Н. А. Щанкина, В. А. Ледяйкина, А. М. Гребнева, Н. И. Арискин. В настоящее время его аспирантами являются Н. В. Казаева, А. М. Харитонова. О. Н. Пальтина.

Юбиляр пользуется заслуженным авторитетом среди финно-угроведов как России, так и за ее пределами. Он представляет мордовское языкознание на всероссийских конференциях и международных конгрессах и симпозиумах; часто выступает официальным оппонентом при защите кандидатских и докторских диссертаций, является членом Специализированного совета по защите кандидатских диссертаций при Мордовском и Удмуртском университетах. Начиная с 1975 года Д. В. Цыганкин — член редколлегии журнала «Linguistica Uralica» (до 1989 года «Советское финно-угроведение»).

Д. В. Цыганкин ведет большую научноорганизаторскую работу. Он редактирует многие учебники, учебные пособия и серию сборников научных трудов под названием «Финно-угристика». В последнее время он является председателем общества родного языка «Вайгель». Глубоко осознавая роль ученого как просветителя в развитии национальных языков и народной культуры, в течение всего своего творческого пути юбиляр выступает за светлые идеалы возрождения национальной культуры эрзян и мокшан.

Д. В. Цыганкин поддерживает научные и дружеские контакты с учеными финноугорских центров России, Эстонии, Финляндии, Германии, США.

За заслуги в развитии науки юбиляр избран почетным членом Финно-угорского общества имени Кастрена (Финляндия). Ему присвоены почетные звания заслуженного учителя школы Мордовской АССР, заслуженного деятеля науки Мордовской АССР.

Дмитрий Васильевич Цыганкин — честный и бескомпромиссный в науке человек, талантливый ученый, энергичный и неутомимый труженик. Коллеги, друзья и многочисленные ученики поздравляют юбиляра. Пусть сопутствует Вам удача во всех начинаниях, пусть исполнятся все Ваши планы и желания.

М. В. МОСИН (Саранск)